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Апош нім ча сам Ман го лія ўсё 
час цей аказ ва ец ца ў цэнт ры ўва гі. 
Гэ тую азі яц кую кра і ну экс пер ты 
ня рэд ка згад ва юць як ад ну 
з най больш перс пек тыў ных 
дзяр жаў мак ра рэ гі ё на. Між тым 
яшчэ да па чат ку 2000-х сі ту а цыя 
бы ла ін шай: кра і на за ста ва ла ся 
ў це ні сва іх ма гут ных су се дзяў — 
Кі тая і Ра сіі. Ман го лію, пэў на, 
па за вя дзён цы лі чы лі «тэ ры то ры яй 
ка чэў ні каў», дзе раз ві ва ец ца ба дай 
што жы вё ла га доў ля. Між тым 
у па чат ку апош ня га дзе ся ці год дзя 
эка но мі ка Ман го ліі бы ла ад ным 
з су свет ных лі да раў па тэм пах 
рос ту — яна па да гра ва ла ся бур ным 
раз віц цём Кі тая і знач ны мі пра мы мі 
за меж ны мі ін вес ты цы я мі. Але ўсё 
гэ та скон чы ла ся ў 2015-м. А ле тась 
эка но мі ку кра і ны моц на «штар мі ла». 
Якая ж перс пек ты ва ў «спад чы ны 
Чын гіс ха на»?

ПАС ЛЯ ІМ ПЕ РЫІ
Ар хеа ла гіч ныя рас коп кі вы яві лі астан кі 

ча ла ве ка, да та ва ныя пе ры я дам ка ля паў-
міль ё на (па вод ле ін шых кры ніц, 850 тыс.) 
га доў та му ў пус ты ні Го бі і ін шых рэ гі ё нах 
Ман го ліі. Ня гле дзя чы на не пра цяг лае ле та, 
вы рошч ван не пша ні цы тут 
прак ты ка ва ла ся на працягу 
мно гіх ты ся ча год дзяў на роў-
ні з жы вё ла га доў ляй, якая 
так са ма ак тыў на раз ві ва-
ла ся, — ман го лы пры ру чы лі 
ко ней, вярб лю даў і якаў.

Да рэ чы, сло ва «ман гол» 
бы ло ўпер шы ню за фік са-
ва на кі тай ца мі ў пе ры яд 
праў лен ня ды нас тыі Тэн гу 
(618—907 га ды). У гэ ты час 
у Ман го ліі пе ра ва жа лі цюрк-
скія пля мё ны ўіг ху раў. Яны 
па на ва лі да ІХ ста год дзя, 
па куль не бы лі раз гром ле-
ны кір гі за мі, на шчад кі якіх, 
да рэ чы, і ця пер жы вуць у кі-
тай скай пра він цыі Сінь цзян. 
Ман го лы не жа да лі аб' яд-
ноў вац ца з ін шы мі ка ча вы мі 
пля мё на мі Паў ноч най Азіі.

Аж да ХІІ ста год дзя кра і на ўяў ля ла са бой 
неш та на кшталт не тры ва ла га са ю за ва ра гу-
ю чых кла наў, па куль не з'я віў ся 20-га до вы Це-
му чын, які здо леў аб' яд наць ва кол ся бе боль-
шасць ман голь скіх пля мё наў. У 1189 го дзе 
яму бы ло на да дзе на га на ро вае імя Чын гіс хан, 
што азна чае «ўсе агуль ны цар». Да яго смер ці 
у 1227-м ман голь ская ім пе рыя рас па сці ра ла ся 
ад Пе кі на да Кас пія.

Унук Чын гіс ха на Куб лай хан за вяр шыў 
за ва я ван не Кі тая, па клаў ка нец кі ра ван ню 
кі тай скай ды нас тыі Сонг і стаў пер шым ім-
пе ра та рам ды нас тыі Юань. За мест та го, каб 
пра цяг ваць вой ны і за хоп лі ваць но выя тэ-
ры то рыі, ён скан цэнт ра ваў ся на за ха ван ні 
адзін ства сва ёй дзяр жа вы. Гэ та быў пе ры яд 
роск ві ту Ман го ліі: ім пе рыя рас па сці ра ла ся ад 
Ка рэі да Венг рыі, а на поўд ні — да В'ет на ма. 
Гэ та бы ла са мая вя лі кая ім пе рыя з усіх, якія 
ка лі-не будзь іс на ва лі ў све це.

Пас ля смер ці Куб лай ха на ў 1294 го дзе 
Ман го лія ста ла рас пад ацца на част кі ў вы ні ку 
між усоб най ба раць бы за ўла ду. У ся рэ дзі не 
ХІV ста год дзя ман го лаў вы цес ніў з Пе кі на 
пер шы ім пе ра тар ды нас тыі Мінь. А пас ля па-
дзен ня ды нас тыі Юань больш як 60 ты сяч 
ман го лаў бы лі вы му ша ны вяр нуц ца ў Ман го-
лію. Адзін ства бы ло аслаб ле на: на соў ваў ся 
доў гі пе ры яд кла на вых між усо біц і рас па ду.

Праў лен не Мань чжу бы ло па раў наль на 
спа кой ным для Кі тая да 1800 го да, але праў-
лен не ды нас тыі Квінг ака за ла ся вы ключ на 
ка рум па ва ным і дэс па тыч ным. У 1911-м гэ тая 
кі тай ская ды нас тыя па ла. Ман го лія ска рыс та-
ла ся мо ман там — бы ло аб ве шча на ад дзя лен-
не яе ад Кі тая і ство ра ны тэ ак ра тыч ны ўрад 
пад кі раў ніц твам Джбцун Дам ба VІІІ (Жы вы 
Бу да). 25 мая 1915 го да быў пад пі са ны Да-
га вор К'якх та па між Кі та ем, Ра сі яй і Ман го-
лі яй, які га ран та ваў апош няй аб ме жа ва ную 
аў та но мію.

ПО КЛІЧ СТЭ ПУ
26 ліс та па да 1924 го да бы ла аб ве шча на 

Ман голь ская На род ная Рэс пуб лі ка (МНР), і 
Ман го лія ста ла дру гой па ве лі чы ні ка му ніс-

тыч най дзяр жа вай у све це. Да ўла ды прый шлі 
Пел жэ дзі ін Ген дэн, Анан дзін Ама ра і Хар ла-
гійн Чай бал сан. З 1934-га Ста лін па тра ба ваў 
ад Ген де на раз гар нуць рэ прэ сіі су праць бу-
дый ска га ду ха вен ства, ча го той не ха цеў, бо 
быў глы бо ка рэ лі гій ным ча ла ве кам. Ген дэн 
ста ра ўся ўраў на ва жыць ўплыў Маск вы і на ват 
аб ві на вач ваў Ста лі на ў «чыр во ным ім пе ры-
я ліз ме». За што і па пла ціў ся: у 1936 го дзе 
быў зня ты з усіх па сад і зме шча ны пад хат ні 
арышт, а за тым «за про ша ны» на ад па чы нак 
на Чор нае мо ра, арыш та ва ны і рас стра ля ны 
ў Маск ве. На яго мес цы апы нуў ся Ама ра, які 
так са ма быў не ўза ба ве зня ты са сва іх па сад 
і рас стра ля ны.

Кра і най стаў кі ра ваць Чай бал сан, які дак-
лад на вы кон ваў усе ўка зан ні Ста лі на. З па-
чат ку 1930-х га доў на бі ра лі сваю сі лу рэ прэ сіі 
па ўзо ры са вец кіх: бы лі пра ве дзе ны ка лек ты-
ві за цыя буй ной ра га тай жы вё лы, зні шчэн не 
бу дый скіх ма нас ты роў і «во ра гаў на ро да» (у 
Ман го ліі да 1920 го да пры бліз на ад на трэць 
муж чын ска га на сель ніц тва бы лі ма на ха мі і 
функ цы я на ва ла ка ля 750 ма нас ты роў). Ах вя-
ра мі па лі тыч ных рэ прэ сій у 1937—1938 га дах 
ста лі 36 ты сяч ча ла век (ка ля 5% на сель ніц тва 
кра і ны), больш за па ло ва з якіх — бу дый скія 
ма на хі.

Рас пад СССР пры вёў да кан чат ко ва га вы-
ха ду Ман го ліі ў «сва бод нае пла ван не». Але 
ма ла хто тут быў га то вы да та ко га «сцэ на-

рыя». У са ка ві ку 1990 го да буй ныя дэ ман-
стра цыі ад бы лі ся на пло шчы пе рад бу дын-
кам пар ла мен та ва Улан-Ба та ры, па ча лі ся 
шмат лі кія га ла доў кі пра тэс ту. На пад ста ве 
пры ня та га за ко на аб за меж ных ін вес ты-
цы ях гра ма дзя не ін шых дзяр жаў атры ма лі 
маг чы масць ва ло даць ак цы я мі роз на га ты пу 
прад пры ем стваў — ад фір маў са 100-пра-
цэнт ным за меж ным ка пі та лам да су мес ных 
кам па ній. У маі 1991-га ўсту піў у дзе ян не 
за кон аб пры ва ты за цыі, згодна з якім дзяр-
жаў ная ўлас насць маг ла пе ра хо дзіць у ру кі 
«за ко на па слух мя ных» гра ма дзян (тых, хто 
ра ней не здзяйс няў сур' ёз ных зла чын стваў), 
якія па ста ян на пра жы ва юць у кра і не. Кож на-
му гра ма дзя ні ну быў вы да дзе ны ад мыс ло вы 
ін вес ты цый ны ку пон, які мож на бы ло ку піць, 
пра даць ці ўру чыць ін шай асо бе. Тры маль ні-
кі па доб ных ку по наў ста на ві лі ся ак тыў ны мі 
ўдзель ні ка мі спе цы яль ных аў кцы ё наў, з да-
па мо гай якіх пры ва ты за ва ла ся дзяр жаў ная 
ма ё масць. Паз ней лік ві да ва лі «дзярж га сы» і 
ка а пе ра тыў ныя жы вё ла га доў чыя аб' яд нан ні, 

па ча ла ся пе ра да ча ў пры ват ную ўлас насць 
зям лі і жы вё лы.

Ка му ніс ты пай шлі на па гад нен не з ін шы мі 
пар ты я мі, у вы ні ку ча го 30 чэр ве ня 1996 го да 
бы ла ство ра на Ман голь ская Дэ ма кра тыч ная 
Ка а лі цыя і 75-га до вы пе ры яд ка му ніс тыч на га 
праў лен ня за вяр шыў ся. На пра ця гу на ступ-
ных не каль кіх га доў ура ды, якія змя ня лі ся 
адзін за ад ным, пра во дзі лі пра за ход нюю 

па лі ты ку рэ фор маў і пры-
ва ты за цыі з пры цяг нен нем 
за меж на га ка пі та лу, але ў 
кра і не ўсё яшчэ па на ва ла 
га ле ча.

Па ша вая жы вё ла га доў ля 
па-ра ней ша му за ста ва ла ся 
га лоў ным ві дам гас па дар чай 
дзей нас ці. Да рэ чы, Ман го лія 
і ця пер зна хо дзіц ца ся род 
су свет ных лі да раў па па га-
лоўю жы вё лы ў раз лі ку на 
ду шу на сель ніц тва (пры бліз-
на 20 га лоў на ча ла ве ка). 
Ня гле дзя чы на ўрба ні за цыю 
стэ па вы ўклад жыц ця з'яў-
ля ец ца вы зна чаль ным для 
ман го лаў. На ват у га ра дах 
шмат на сель ніц тва жы ве ў 
гэ рах — бе лых ваў ня ных юр-
тах, якія лёг ка пе ра но сіць з 
мес ца на мес ца.

БЕЗ «ПЛА НА Б»?
Ман го лія — вя лі кая па па ме рах кра і на, яе 

пло шча скла дае больш чым 1,5 млн кв. км. І 
ад па вед на ад на з са мых ма ла на се ле ных у све-
це (коль касць жы ха роў — ка ля 3 млн). Па вод ле 
звес так МВФ, раз ве да ныя за па сы ка рыс ных 
вы кап няў кра і ны, у тым лі ку ву га лю, ме дзі, жа-
ле за і зо ла та, ацэнь ва юц ца ў 1—3 трыль ё ны 
до ла раў. У Ман го ліі 15 ве лі зар ных стра тэ гіч-
ных ра до ві шчаў і сён ня на леж ным чы нам экс-
плу а ту ец ца толь кі ад но — Аю у тал гой. Гэ та не 
толь кі кра і на, на бі тая геа ла гіч ны мі ба гац ця мі, 
але і ба дай адзін з са мых вя лі кіх у све це і хут-
ка рос лых рын каў сы ра ві ны.

Яшчэ ней кія тры-ча ты ры га ды та му пе рад 
Ман го лі яй, зда ва ла ся, ад кры ва лі ся са мыя за-
ман лі выя перс пек ты вы. Кам па ніі з Аў стра ліі, 
Кі тая, Ра сіі і Паў ноч най Аме ры кі энер гіч на 
зда бы ва лі з не траў раз на стай ныя ка рыс ныя 
вы кап ні, за бяс печ ва ю чы ман го лаў доб ра 
аплач ва е май ра бо тай. «На кар це све ту ня-

ма пунк та, дзе б маг чы ма так лёг ка зда быць 
пры род ныя рэ сур сы і пра даць іх у Кі тай з 
мі ні маль ны мі транс парт ны мі вы дат ка мі», — 
за ўва жыў фі нан са вы ме не джар Lаndеsbаnk 
Bеrlіn Іnvеstmеnt (кам па ніі, што кі руе акты ва мі 
кош там 12 млрд до ла раў, ку ды ўва хо дзяць і 
на мі на ва ныя ў мяс цо вай ва лю це ман голь скія 
даў га выя аба вя за цель ствы) Луц Рай ме ер.

У пе ры яд да ра гой сы ра ві ны, пік якой прый-
шоў ся на 2011-ы, эка но мі ка Ман го ліі пры рас-
та ла рэ корд ны мі тэм па мі (да 18% у год!). Уз-
ро вень жыц ця ў кра і не ня ўхіль на, як та ды зда-
ва ла ся, па вя ліч ваў ся. У гэ ты пе ры яд да ход на 
ду шу на сель ніц тва да сяг нуў пры клад на 4 тыс. 
до ла раў у год. Іды лія рас тва ры ла ся, як дым, 
у 2014 го дзе, ка лі ра зам з рэз кім зні жэн нем 
цэн на сы ра ві ну на гла баль ных рын ках па ча лі 
гэ так жа хут ка «пе ра сы хаць» ін вес ты цый ныя 
па то кі ў ман голь скую эка но мі ку.

Ця пер сі ту а цыя ў Ман го ліі кар ды наль на ад-
роз ні ва ец ца ад сі ту а цыі ў па чат ку 2014 го да. 
Рост эка но мі кі сё ле та пад вель мі вя лі кім пы-
тан нем. «Ні я кіх за моў і ча роў ных па ла чак для 
ім гнен на га пра вя дзен ня струк тур ных змя нен-
няў і вяр тан ня да га доў роск ві ту не іс нуе, — 
за ўва жыў ча со пі су Fоrbеs Лі Ка шэл, ды рэк тар 
Аsіа Расіfіс Іnvеstmеnt Раrtnеrs (АРІР), ад ной 
з най буй ней шых у Ман го ліі ін вес ты цый ных 
кам па ній. — Ка лі кра і на хо ча атры маць вы-
га ду з рос ту по пы ту на сы ра ві ну, то яе ры нак 
па ві нен больш эфек тыў на рэ ага ваць на па-
вы шэн не цэн на су свет ных рын ках».

Вы зна чыць ко рань бед Ман го ліі ня цяж ка. 
Кра і на су тык ну ла ся з чар го вай пра явай так 
зва на га рэ сурс на га пра клё ну, ка лі ба гац це 
пры род ных рэ сур саў мо жа пры вес ці да пе ра-
ко саў эка на міч на га рос ту, не дзея здоль нас ці 
ўра да і ча ра дзе ўз лё таў і па дзен няў, якія мо-
гуць зні шчыць фі нан са вую сіс тэ му кра і ны. 
Больш за 80% ман голь ска га экс пар ту — гэ та 
Кі тай, эка но мі ка яко га апош нія га ды за па-
воль ва ец ца. Пра фе сар Кэ ры Браўн з Кі тай-
ска га ін сты ту та Лау пры Ка ра леў скім ка ле-
джы Лон да на за ўва жае: «Усё гэ та па гра жае 
Ман го ліі буй ны мі праб ле ма мі, па коль кі ні я-
ка га зра зу ме ла га «пла на Б» ва ўра да ня ма. 
Сфе ра па слуг не раз ві та, за ста ец ца толь кі 
сель ская гас па дар ка».

Між на род ны ва лют ны фонд праг на зуе для 
ман голь скай эка но мі кі ў гэ тым го дзе рост 
пры клад на на 1%. Гэ та менш за па ло ву ле-
таш ня га па каз чы ка, а так са ма са мыя ніз кія 
тэм пы раз віц ця ся род ся мі так зва ных па меж-
ных кра ін у Азіі, сі ту а цыю ў якіх ма ні то рыць 
МВФ. Фран цуз скі ін вес ты цый ны банк Nаtіхіs 
уво гу ле не ча кае сё ле та рос ту пас ля рэз ка га 
ле таш ня га ска ра чэн ня ін вес ты цый.

«Пе ры яд па лі тыч най ста біль нас ці па ві нен 
быць да стат ко ва доў гім, каб вяр нуць у кра-
і ну пра мыя за меж ныя ін вес ты цыі, — цы туе 
Fоrbеs Лі Ка шэ ла з АРІР. — Ця пе раш няя сі ту-
а цыя і пра гно зы па сы ра ві не свед чаць аб тым, 
што для ўра да МНР на ды хо дзіць вель мі спры-
яль ны час для та го, каб ска рыс тац ца маг чы-
мас ця мі для ўма ца ван ня ста біль нас ці».

Ман голь скія экс пер ты за пэў ні ва юць: кра-
і на здо лее вы ста яць і на да лей на рошч ваць 
тэм пы эка на міч на га раз віц ця. «У апош нія 10 
га доў ВУП Ман го ліі па вя лі чыў ся з 1 млрд да 
12 млрд до ла раў, кра і на ста ла су свет ным лі-
да рам па рос це эка но мі кі. Ця пер мы па він ны 
вы хо дзіць на но вы тэх на ла гіч ны ўзро вень, каб 
да 2030 года па вя лі чыць ВУП яшчэ ў ча ты ры 
ра зы. Рэ зер вы для гэ та га ёсць», — за ўва-
жыў член праў лен ня Цэнт ра бан ка Ман го ліі 
Чу лу ун дорж Ха шчу лу ун. Ці спраў дзяц ца гэ тыя 
пра гно зы? Час па ка жа.

За хар БУ РАК. burаk@zvіаzdа.bу

СПАД ЧЫ НА ЧЫН ГІС ХА НА
Ці здо лее Ман го лія вы ка раб кац ца з кры зі су?Ці здо лее Ман го лія вы ка раб кац ца з кры зі су?


